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Jelentés a Magyar Helsinki Bizottság 

2016. március 1-i látogatásáról 

a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal 

Békéscsabai Menekültügyi Őrzött Befogadó Központjában  

 
 

 
A Magyar Helsinki Bizottság (továbbiakban: Bizottság) és a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal (továbbiakban: 
Hivatal) között fennálló együttműködési megállapodás alapján 2016. március 1-én a Bizottság felkereste a Hivatal 

Békéscsabai Menekültügyi Őrzött Befogadó Központját (MŐBEK). A látogatáson a Bizottság részéről Bakonyi Anikó, 
Gruša Matevžič és dr. Somogyvári Zoltán munkatársak vettek részt. 

A látogatás célja a Békéscsabai MŐBEK megtekintése és működésének emberi jogi szempontú megfigyelése volt. Az 

együttműködési megállapodás értelmében a Bizottság megfigyelői felmérték az elhelyezésre szolgáló épületek fizikai 
állapotát, továbbá számos menedékkérővel folytatott személyes beszélgetés keretében információkat gyűjtöttek a 

bánásmódról, az elhelyezési körülményekről, a kérelmezők jogainak biztosításáról, az egészségügyi ellátásról, illetve a 
MŐBEK lakói és a létesítmény dolgozói közötti kapcsolatról.  

 

1. Általános megállapítások 

A Bizottság látogatásának napján 182 menedékkérőt tartottak őrizetben, megközelítve a MŐBEK teljes kapacitását, 

köztük 36 afgán, 20 iráni, 30 pakisztáni, 8 szíriai és 17 iraki állampolgárt.  

A Békéscsabai MŐBEK telephelyvezetője Kónya István, valamint a rendőrség részéről a MŐBEK őrzéséért felelős 

Jámbor Zoltán és a Békéscsabai Menekültügyi Osztály vezetője, dr. Magos Zoltán példás együttműködésben segítették 

a Bizottság megfigyelőinek munkáját, amit ezúton is köszönünk.   

 

2. Fizikai körülmények 

A szobák fizikai körülményei változóak, egyes szobákban a Bizottság nem tapasztalt problémát, ám az orvosi rendelő 

épületének emeletén lévő tetőtéri szobákban penészes volt a fal. Egyes ágyak a penészes felülethez kifejezetten közel 
vannak elhelyezve, és az ezekben a szobákban tartózkodó menedékkérők elmondták, hogy nem szívesen alszanak 

ilyen szobában.   

 Javasoljuk, hogy a Hivatal haladéktalanul gondoskodjon a penészes falú szobákban a penész eltávolításáról.  

A mosodában a Bizottság megfigyelője észlelte, hogy a bojler konnektora szikrázott. Mivel a mosodában 
természetszerűleg sok víz folyik, a szikrázó konnektor életveszélyt okoz. A Bizottság megfigyelői a helyszínen jelezték 

a telephelyvezetőnek a problémát, aki ígéretet tett arra, hogy az életveszélyes bojlert ki fogják cserélni.  

 Kérjük a Hivatal szíves tájékoztatását, arról, hogy az életveszélyes bojler cseréje megtörtént-e. 

 

3. Bánásmód 

Több menedékkérő egymástól függetlenül panaszkodott arra, hogy a fegyveres biztonsági őrök (FBŐ) durván 
beszélnek velük, többek között magyar káromkodásokat használnak, amelyek közül a “kurva” szót még a 

menedékkérők is megértették (ami nyilván a gyakori használatra is visszavezethető). Egy menedékkérő arra is 
panaszkodott, hogy egy fegyveres biztonsági őr meglökte őt. Egy másik menedékkérő elmondta, hogy egy 

létszámellenőrzés idején ő az ágyában egy takaróval betakarózva feküdt. Egy fegyveres biztonsági őr hirtelen és ok 
nélkül lehúzta róla a takarót, annak ellenére, hogy teljesen nyilvánvaló volt, hogy ő tartózkodik a saját ágyán.  

 Javasoljuk, hogy a fegyveres biztonsági őrök vegyenek részt rendszeres interkulturális, valamint 

empátianövelő képzésen. Fontosnak tartjuk, hogy a fegyveres biztonsági őrök szakmai felügyeletéért felelős 

rendőrök, illetve a BÁH helyi alkalmazottai is tegyék egyértelművé a fegyveres biztonsági őrök számára, hogy 
a fogvatartottak jelenlétében a megalázó és trágár beszéd nem elfogadható, legyen az bármilyen nyelven. 

 

4. Szociális segítségnyújtás, egészségügyi ellátás, higiénia és ruházat 

A telephelyvezető tájékoztatása szerint összesen 20 szociális munkást alkalmaznak, s egy műszakban három szociális 

munkás dolgozik egyszerre a MŐBEK-ben. Számos menedékkérő egymástól függetlenül arra panaszkodott, hogy 
amikor kérnek valamit a szociális munkásoktól, így pl. ruhát, vagy szappant, akkor a szociális munkások sokszor csak 
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annyit válaszolnak nekik angolul, hogy “Later!” (magyarul: “Később!”). Ez – a MŐBEK fogvatartotti létszámának 

ismeretében – arra utal, hogy a szociális munkásoknak nincs elég kapacitásuk a feladatuk teljesítésére.  

 Javasoljuk, hogy a Hivatal egyszerre háromnál több szociális munkás jelenlétét biztosítsa a MŐBEK-ben, annak 

érdekében, hogy a menedékkérők részére biztosítva legyen a megfelelő szociális segítségnyújtás.  

A Békéscsabai MŐBEK-ben napi 24 órás nővéri szolgálat és hétköznaponként napi egy órás orvosi szolgálat biztosítja a 
menedékkérők egészségügyi ellátását. Az orvosi szolgálat esetenként hosszabb is lehet a hétköznaponkénti napi egy 

óránál, ha az újonnan fogvatartott menedékkérők befogadásához több időre van szükség.  

A higiéniai körülményekre többen panaszkodtak a menedékkérők közül, elsősorban azt kifogásolva, hogy a szobák 
takarítására nem áll megfelelő mennyiségű takarítószer rendelkezésre. 

 Javasoljuk, hogy a szobák takarításához a menedékkérők részére biztosítson megfelelő eszközöket és 

megfelelő mennyiségű takarítószert a Hivatal. 

Több menedékkérő arról számolt be, hogy egyáltalán nincsen hosszúnadrágja vagy kabátja. Többen azt mondták, 

hogy ugyan rendelkezésükre áll minden szükséges ruhadarabból egy, de „váltás” már nincsen, ezért ha kimossák a 
pólójukat vagy a pulóverüket, akkor addig nem tudnak mást felvenni, amíg az megszárad. A menekültügyi őrizet 

végrehajtásának szabályairól és a menekültügyi óvadékról szóló 29/2013-as BM rendelet 16.§ (1) bekezdése szerint:  

16. § (1) Az elismerését kérő számára a megfelelő személyi felszerelési tárgyakat, szükség szerint az 
évszaknak megfelelő ruházatot, a tisztálkodáshoz, valamint a lakóhelyiség tisztaságának fenntartásához 
szükséges eszközöket a menekültügyi őrzött befogadó központ biztosítja. Az elismerését kérő a ruházata 
megóvásáról, tisztán tartásáról, valamint az általa használt lakóhelyiség tisztán tartásáról maga gondoskodik, 
az ehhez szükséges feltételeket a menekültügyi őrzött befogadó központ biztosítja. 

A Hivatal akkor tesz eleget a fenti szabályban foglalt kötelezettségének, ha a menedékkérők részére folyamatosan 
biztosítja az évszaknak megfelelő ruházatot (ami adott esetben a váltás ruhát is magában foglalja). A tény, hogy a 

több mint 180 fogvatartott menedékkérőnek ruhái szárítására csupán egyetlen centrifuga áll a rendelkezésére 
lehetetlenné teszi a fenti jogszabályi kötelezettségnek való megfelelést.  

 Javasoljuk, hogy a Hivatal több centrifugát és mosógépet is helyezzen üzembe, valamint biztosítson 

lehetőséget a ruhaszárításra. Javasoljuk, hogy – akár karitatív szervezetek bevonásával – a Hivatal biztosítson 
legalább egy plusz váltás ruhát minden rászoruló fogvatartottnak, lehetővé téve ruházatuk rendszeres 

mosását.  

 

5. Internet- és telefonhasználat, szabadidős tevékenységek 

A fogvatartott menedékkérők két televízión nézhetnek műsorokat, és hét számítógép áll a rendelkezésükre. A 
menedékkérők elmondták, hogy a két televízió nem elegendő, hiszen ennyi fogvatartott ember nem tud megegyezni, 

hogy mindössze két tévén milyen műsort nézzenek. A látogatásunkat követően a telephelyvezető arról biztosította a 

Bizottság megfigyelőit, hogy egy harmadik helyiségben egy harmadik televíziót is üzembe fognak helyezni.  

 Kérjük szíves tájékoztatásukat, hogy a harmadik televíziókészülék üzembe helyezése megtörtént-e.  

A menedékkérők elmondták, hogy az internetet mindössze két-háromnaponta használhatják, ennél azonban gyakoribb 

használatra lenne szükség, elsősorban a családtagokkal való megfelelő kapcsolattartás végett. A fogvatartottak azt is 
panaszolták, hogy a Skype szoftver csak három számítógépre van feltelepítve, és a számítógépek mellett nincsen 

biztosítva mindenki számára mikrofonos fejhallgató. Így a Skype-ot csak azok tudják használni (és így a 
családtagokkal kommunikálni), akik a fejhallgatót meg tudják venni a boltban.  

 Javasoljuk, hogy annak érdekében, hogy minden menedékkérő részére elérhető legyen a Skype szolgáltatás, 

a Hivatal biztosítsa a számítógépeknél a mikrofonos fejhallgató ingyenes használatát, valamint az összes 

számítógépre telepítse a programot. 

A telefonhasználatot négy készülék biztosítja, amelyek közül egy a látogatás idején nem volt hívásindításra alkalmas.  

A békéscsabai MŐBEK sajátossága, hogy a menedékkérők reggeltől estig az udvaron tartózkodhatnak, ahol egy 
futballpályát is használhatnak. Azoknak a menedékkérőknek azonban, akik – például fizikai állapotuk miatt – nem 

tudnak, vagy nem szeretnének aktív sportot űzni, szükséges, hogy más szabadidős tevékenységet is szervezzenek a 

szociális munkások.  

 

6. Étkezés 

A MŐBEK étkezési rendje szerint a menedékkérőknek reggel 7-kor adnak reggelit, 12-kor ebédet, és 16.30-kor 
vacsorát, amelyet nem vihetnek fel a szobájukba.  
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A menedékkérők közül sokan egymástól függetlenül panaszkodtak arra, hogy a vacsora túl korán van, és ez azt 

eredményezi, hogy sokan éhesen töltik az estét. A telephelyvezető elmondása szerint a vacsorát azért osztják ki olyan 
korán a menedékkérőknek, mert a konyhán dolgozó személyzetet nem szeretnék este is dolgoztatni, továbbá 

hozzátette, hogy egyes dietetikusok szerint sem érdemes 18.00 óra után enni. Álláspontunk szerint a vacsora és a 
másnapi reggeli ideje között húzódó 14 és fél óra szünet rendkívül aggályos több szempontból is. Egyrészt nem 

minden menedékkérő tudja kiegészíteni az étkezését a bolti vásárlással, ezért azok a menedékkérők, akiknek nincsen 

pénze arra, hogy vásároljanak olyan ételt, amit a vacsorával ellentétben fel is vihetnek a szobájukba, éhesen töltik az 
estéjüket és éjszakájukat. A menedékkérők éhezése pedig további feszültségekhez vezethet egy eleve feszültséggel 

teli helyzetben. A 29/2013-as BM rendelet 9. § (2) bekezdése szerint:  

9. § (2) Az elismerését kérő részére naponta legalább 10 900 joule energiatartalmú élelmet kell biztosítani. Az 
élelmezésnél az elismerését kérő egészségi állapotát, korát, és vallásának étkezési előírásait figyelembe kell 
venni. Terhes és kisgyermekes anyának, valamint kiskorúnak naponta tejterméket és gyümölcsöt, illetve – ha 
az egészségügyi okból indokolt – ezekkel egyenértékű más élelmiszert kell biztosítani. 

Álláspontunk szerint a Hivatal azzal, hogy a felnőtt menedékkérők részére délután 16.30-kor, a lefekvés előtt több mint 
öt órával, valamint a másnapi reggeli előtt több mint 14 órával korábban ad vacsorát – mely egy kisgyermek 

esetében, aki este 19.00-20.00 óra körül fekszik le, nem lenne jogsértő – nem veszi figyelembe a menedékkérők 
életkorát, és ezzel jogsértést követ el.  

 Javasoljuk, hogy a Hivatal gondoskodjon arról, hogy a vacsora időpontja este 18.00-19.00 óra körül legyen, 

továbbá, hogy a fogvatartottak felvihessék azt a szobájukba és ott később is elfogyaszthassák. Javasoljuk 

továbbá, hogy az étkezések időbeosztását közelítsék a fogvatartás napi rutinjához, valamint – különösen a 
nyári időszámítás idején – a napos órákhoz. A Bizottság sokéves tapasztalata alapján nagyban hozzájárulhat a 

feszültség csökkentéséhez, ha a fogvatartottakat nem ébresztik fel kora reggel feleslegesen (hiszen nincs 
semmilyen kötelező teendőjük és a szabadidős tevékenységek köre is nagyon korlátozott). Megfontolandó 

lehet így a reggeli eltolása 8.00-8.30-ra, továbbá az ebéd némileg későbbre tolása is (például 13.00-ra), ami 
jobban tükrözi a világ nagy részén bevett étkezési időket, továbbá biztosítja, hogy ne növekedjen az 

étkezéseket lebonyolító személyzet munkaideje a vacsora későbbre tolásával sem.   

A Bizottság megfigyelői beszéltek egy szerb menedékkérővel, aki elmondta, hogy ő a saját meggyőződése alapján 
vegetáriánus, ám erre a körülményre nincs tekintettel a Hivatal, hiszen olyan ételeket kap, amelyekben hús van, amit 

nem is tud elválasztani a hústalan körettől. A fent hivatkozott BM rendelet 9. § (2) bekezdésének súlyos hiányossága, 
hogy a nem egészségi vagy vallási alapú, de fontos világnézeti vagy egészségügyi meggyőződésen alapuló, 

ugyanakkor könnyen teljesíthető étkezési előírásokat nem említi. A vegetarianizmus ma egy Magyarországon a 

közétkeztetésben is bevett gyakorlat (minden hivatali és iskolai menzán, étkezőben van vegetáriánus opció), amely 
tiszteletben tartása nem okoz sem plusz költséget, sem gyakorlati nehézséget. A vegetarianizmust ugyanakkor 

bizonyos vallási szabályok is előírhatják, amely esetén a BM rendelet 9. § (2) bekezdése is kötelező normaként jelenik 
meg. 

 Javasoljuk, hogy a Hivatal biztosítson a saját meggyőződésük szerint vegetáriánusok részére, saját jelzésük 

alapján, megfelelő élelmezést. Kérjük szíves tájékoztatásukat azzal kapcsolatban, hogy ezt a Hivatal által 
fenntartott fogvatartási és befogadási intézményekben jelenleg hogyan valósítják meg, illetve milyen módon 

kívánják a jövőben megvalósítani. 

 

7. Tolmácsolás a menekültügyi eljárásban 

Több pakisztáni menedékkérő panaszolta, hogy a MŐBEK által alkalmazott afgán állampolgárságú urdu tolmács, aki az 
ő meghallgatásaikon tolmácsolt, nem értette megfelelő mértékben őket, és ők sem értették eléggé az afgán tolmács 

által beszélt urdu nyelvet. Egy iráni menedékkérő pedig szintén arra panaszkodott, hogy az afgán tolmács, aki az ő 

meghallgatása idején tolmácsolt, nem volt számára teljesen érthető, hiszen a perzsa nyelv iráni (fárszi) és afgán (dari) 
változata között jelentős eltérések vannak. A MŐBEK-ben a Bizottság látogatásának ideje alatt fogvatartott legalább tíz 

iráni menedékkérő arra kérte a Hivatalt, hogy az ő meghallgatásukra iráni tolmácsot hívjanak.  

 Javasoljuk, hogy a Hivatal gondoskodjon arról, hogy a tolmács és a menedékkérők valóban képesek legyenek 

hatékonyan kommunikálni egymással. Ennek érdekében javasoljuk, hogy a Hivatal az egyes, több 

országban/régióban beszélt nyelvek esetén törekedjen arra, hogy a kérelmező és a tolmács ugyanazt a 

nyelvváltozatot beszélje (például a perzsa nyelv esetében iráni vagy afgán nyelvváltozat, az arab nyelv esetén 
legalább az „alrégió” legyen hasonló, mint magrebi, levantei, iraki, egyiptomi, stb.). 

 

Budapest, 2016. március 24.     


